

## EN HONOR DE NUÑEZ DE ARCE

### El banquete.

El banquete celebrado en honor del insigne poeta, resultó, como se esperaba, una fiesta brillantísima.

Cerca de trescientas personas, eminentes muchas, notables las más y conocidas todas, tomaron asiento en el vasto comedor del hotel Laglés. No bastó la nevada que había puesto intransitable la villa a retraer a los admiradores de Nuñez de Arce del cumplimiento de un deber en que entraban a porciones iguales la amistad y el patriotismo.

Poco antes de las ocho llegó el Sr. Nuñez de Arce, que fué saludado por los concurrentes con una prolongada salva de aplausos.

Ocupó el poeta el centro de la mesa de honor, y en ella tomaron asiento Echegaray, Pérez Galdós, Zorrilla San Martín, Aguilera (D. Alberto), Fernandez Bregon, Valdeiglesias, Ferrán, Vargas y algunos otros.

Llegada la hora de los brindis, el Sr. Vargas, en nombre de la Sociedad de Escritores y Artistas, pronunció discretas frases en elogio del Sr. Nuñez de Arce.

El secretario de dicha Sociedad, Sr. Soriano, leyó los mensajes de admiración y entusiasmo que enviaban al autor del *Idioteo*, Valladolid, Toledo y Málaga.

Terminada la lectura de estos mensajes, que fueron ruidosamente aplaudidos, se levantó el Sr. Echegaray, pronunciando un discurso elocuentísimo, tamizado de pensamientos profundos y de toques delicadísimo; todo ello expresado con una vigor y con una sinceridad, que produjo en el auditorio verdaderas explosiones de entusiasmo.

Hé aquí algunos de sus párrafos:

«Algunos periódicos han dicho hoy por la mañana que yo me proponía pronunciar esta noche un discurso en este sitio y con el motivo que aquí nos ha congregado, anticipando así el programa de esta fiesta; pero yo, que soy muy respetuoso con la tradición y con la costumbre, no he de pronunciar discurso alguno, porque la tradición y la costumbre hacen siempre que no se cumplan los programas.

Huelga aquí en absoluto hablar con la retórica, cuando sólo debemos hablar con el corazón; y pretender yo hablaros de Nuñez de Arce, sería lo mismo que si cualquiera se propusiera hablaros de la luz en un día hermoso, cerrando los balcones y las ventanas de una habitación y encendiendo, dentro de ésta, una miserable lamparilla.

En momentos sublimes, el odio se manifiesta con un golpe; el amor, con un beso; y en este instante no hay más que una palabra: Nuñez de Arce. ¿Cómo he de querer yo levantar su obra más alta de lo que está?

Con Nuñez de Arce debe hacerse lo que se hace, a la caída de la tarde en los campos de batalla, con el vencedor: elevarlo sobre el parvéc. Nuñez de Arce será una gloria del siglo XIX.

A tan hermoso discurso puso término con las siguientes ó parecidas palabras:

«Nuñez de Arce, mientras haya quien hable y piense en castellano, será una de las grandes figuras literarias del siglo XIX: las generaciones venideras le admirarán; lo que no harán los vendedores será quererlo tanto como lo queremos nosotros.

Brindo, pues, por Nuñez de Arce, el gran poeta, el perfecto caballero, el amigo del alma.»

El Sr. Echegaray dió un abrazo al señor Nuñez de Arce, y entonces se adelantó Pérez Galdós, que abrazó a los dos, permaneciendo confundidos por algunos momentos estas tres glorias literarias de nuestra época.

Los aplausos y los vítores fueron estruendosos.

D. Manuel del Palacio leyó después los siguientes versos:

Juntos vimos despuntar el sol de la juventud, y hoy, que al calor del hogar, libres de toda inquietud lo miramos declinar, algo indefinible y vago nos dice en plácido son de conmovedor halago, que no llegó al corazón de los años el estrago.

Debo esa dicha a la suerte, y pues vine a saludarte, decirlo puedo muy fuerte; casi me impide admirarte la costumbre de quererte. Y es que en nuestra vida inquieta, de tus esfuerzos testigo para llegar a la meta, sobre el genio del poeta puse el alma del amigo.

¡Ruidos combates de ayer! ¡Cuán sublime la victoria, si se funden al vencer modestas, entusiasmo, gloria, bondad, justicia y deber!

Tú de tan alta misión realizas el ideal con tu noble inspiración, cuya forma de expresión persigue en vano el mortal, y como la brisa leve que del slamo frondoso

apenas las hojas mueve, al pedestal del coloso ni la calumnia se atreve. Reflejo de tu honradez, en tí brillan a la vez el ingenio y la virtud: ¡quién te diera la salud quitandote la vejez!

MANUEL DEL PALACIO.

A continuación, el Sr. Ferrán leyó el siguiente soneto:

### A Nuñez de Arce.

Nacida entre el fragor de la pelea, tu musa fué la indignación sublime que como espada fulgurante esgrime la estrofa que en sus manos centellea. Ella huye el arte que en lo vil se emplea, que falso halaga ó enfermizo gime, y en cuya muelle tónica no imprime los pliegues de sus musculosas ideas.

Mas ¡por qué enmudecen? Habla, maestro. Deja que corra de tu fácil ostro la vena de oro que tenaz restaña.

Nunca temor la tempestad te infunda, que la tierra se muestra más fecunda cuanto más removida en sus entrañas.

EMILIO FERRARI.

Los festivos poetas Sres. Zúñiga y Cuenca leyeron después unos versos preciosos que fueron muy aplaudidos y que por falta de espacio sentimos no poder publicar.

El distinguido poeta Sr. Fernandez Shaw, leyó a continuación de una manera admirable, el siguiente fragmento del poema inédito de Nuñez de Arce, titulado *Luzbel*:

### FRAGMENTO DEL POEMA INÉDITO LUZBEL.

¿En qué pensaba el infernal proscrito, fijo en la roca y con la frente erguida? Los que sentís, luchando con la vida, la inextinguible sed de lo infinito, y como el rebelado Prometeo, sangre vertéis por la enconada herida que en vuestro corazón abrió el deseo; vosotros ¡ay! que con empeño loco, al buscar lo imposible, como el mismo rey de las sombras, abrazáis la nada, lo sospecháis quizás, aunque tampoco llegareis nunca al fondo del abismo en que cayó su mente despenhada.

Dios, al precipitarse de la altura, no le sumió en eterno cautiverio ni amengó su grandeza soberana. Vió vencido, y compartió su imperio con él, y le entregó la noche oscura, y la mitad de la conciencia humana. El ímpetu rebelde, el ansia impura, la vil codicia, el fúbrico apetito, la envidia, siempre amenazante y hosca, el terror angustioso del delito que, como sierpe, al criminal se enroscó, la infame astucia, el odio fratricida, el ruin temor, la cólera insensata, la duda recelosa y escondida que envenena el espíritu y le mata; todo cuanto en el mundo se doblaba a las torpes caricias del pecado, todo cuanto corrompe, mancha y ciega, sometido le está, ¡Dios se lo ha dado!

Grande es su poder; mas el tormento que le agota es mayor; celeste llama los raudales de su sentimiento: en su indomable corazón, ¡no ama!

¡Duro castigo a su soberbia feral! Como un refugio, al misero que advierte la vanidad de su ambición, le espera la dicha de morir, y él, ni siquiera tendrá el mudo consuelo de la muerte. Se parece a un planeta condenado a recorrer en sideral concierto su órbita inmensa, siempre inhabitado, árido y sin calor; pero no muerto.

A la terminación de cada una de aquellas estrofas donde palpita la vigorosa inspiración del gran poeta y donde hace sentir los más enérgicos acentos de su lira de bronce, el público, puesto de pie, aplaudía con entusiasmo, tributando una ovación conmovedora al insigne autor de *Los gritos del combate*.

Por excitación del Sr. Marco, hizo uso de la palabra el gobernador Sr. Aguilera, el cual pronunció un entusiasta y patriótico discurso, que fué ruidosamente aplaudido:

«Yo no ejerzo aquí ninguna autoridad, como dice el Sr. Marco. Esa autoridad la he dejado en la puerta de la calle. Si alguna autoridad ejerciera, sería para entablar una competencia de jurisdicción con Valladolid, con Toledo, con Málaga, porque yo, que tengo la suerte de representar aquí al pueblo de Madrid, declaro en su nombre que no hay ningún otro pueblo en España que quiera más ni admire más que Madrid al Sr. Nuñez de Arce.»

Estas ó parecidas palabras del Sr. Aguilera, fueron de las más aplaudidas de su hermoso discurso.

El Sr. Zorrilla de San Martín, representante del Uruguay, pronunció también en honor del poeta festejado un discurso elocuentísimo, que el auditorio aplaudió en distintas ocasiones con el mayor entusiasmo, tanto por la belleza de sus pensamientos como por su sincero amor a las glorias españolas.

Cerró los brindis el Sr. Nuñez de Arce, que con la mayor modestia dió las gracias a los concurrentes por el honor que se le tributaba.

Las últimas palabras del poeta fueron shogadas por una ruidosa y prolongada salva de aplausos.

La fiesta, como ya decíamos al principio, resultó brillantísima y digna por todos conceptos del objeto a que se dedicaba.

La comida estuvo muy bien servida, dicho sea en justo elogio del Hotel Laglés. Imposible citar todas las personas que asistieron al banquete.

Ya hemos dicho que figuraban entre los comensales los hombres más notables y conocidos en la literatura y en las artes.

Todos los periódicos tenían también su representación, asistiendo por EL CORREO los Sres. Lopez (D. Daniel) y Gonzalez Auriolo.

## EL HOMENAJE DE HOY.

### El Album.

Hé aquí ahora copia de algunos de los autógrafos que figuran en el album que hoy, a las tres de la tarde, le será entregado a Nuñez de Arce:

«Siempre es constante y entusiasta admiradora de Nuñez de Arce,

LA DUQUESA DE DÉNIA.

La poesía, el arte bellísimo, en cuyo cultivo has immortalizado tu nombre, se parece por su idealidad al horizonte racional; mientras la elocuencia, el arte práctico en que yo he gastado mis fuerzas, escasas de ayo, se parece al horizonte sensible; limitado éste y aquel infinito, se corresponden y se completan, encontrándose ambos en el espacio inmenso, como nuestros dos artes se encuentran en Dios, el uno su verbo divino, el otro su inspiración celestial.

EMILIO CASTELAR.

Conocí a Nuñez de Arce cuando podía tenerse por un niño aún, entre las humildes mesas de aquel estrecho y oscuro café del Príncipe, donde, hacia los últimos lustros de su vida, se congregaban por las noches bastantes literatos de fama, y entre ellos los principales corifeos del glorioso, pero ya espirante, romanticismo español. A orlos como oráculos, solícitos acudían allí entonces varios huéspedes algunos ya de la madre tierra, no sin dejar también nombres mercedemente célebres. Sin duda era Nuñez de Arce el de menos edad de todos, vivos y muertos, pero ofrecía esperanzas tan grandes como el que más. Bien pronto comenzaron a aparecer en letras de molde sus versos líricos, desde el principio alabados por la segura elegancia del decir y lo robusto de la entonación.

La *corva escasa* tampoco demoró el frecuente aplauso enalteciendo su nombre. Mas ningún poeta llega a ejercitar todas sus fuerzas naturales, sin que una pasión vehemente y honda le sirva de musa verdadera, y en nuestro Nuñez de Arce la encendieron un día su ofendido amor a la patria, su inclinación nativa al bien, sus sinceros sentimientos religiosos. No sabiendo callar ante lo que veía y oía, contrapuso sin servil temor el poder de su lira inspirada a cuanto era capaz de amenguar la patria, de producir mal, de desvanecer la indispensable fé en lo eterno y lo perfecto sobre que se funda la grandeza de la humana especie. Los *Gritos del combate* lo conquistaron muy en breve un puesto aparte en la poesía castellana de nuestros días, porque nosotros no somos ricos en versos de tamaño aliento.

Y a todo esto, tan nobles como ellos fué su acción, porque los tiempos eran tales, que juntamente se acreditó a la sazón Nuñez de Arce de gran poeta y de hombre honrado, con esta última mucho más común, pero no menos estimable en verdad.

ANTONIO CÁNOVAS DEL CASTILLO.

Tanto aumenta la gloria su estatua, que a ese géalo gigante, le llamarán el *grande* allá en la altura Shakespeare, Arioste, Calderon y Dante. CAMPOAMOR.

Le tributa su homenaje de admiración al poeta, y de cariño al amigo y al honrado patriota,

FRANCISCO SILVELA.

También en la esfera del arte pueden observar los humanos buena y mala conducta.

Hay poetas admirables que, por falta de honradez literaria, se precipitan en los abismos de lo feo después de haberse levantado a las regiones de la belleza. Con sus caídas paso angustias que no permiten amarlos.

Admiro y amo a los que, sin ciega confianza en sí propios, son jueces inflexibles de lo que su nomenclatura dicta y aspiran virtuosos y heroicamente a la perfección. Por eso admiro y amo a Gaspar Nuñez de Arce.

Regocijémos la vida de este excelso poeta con aplauso que nos agradezca la posteridad.

MANUEL TAMAYO Y BAUS.

## Ecos de Madrid.

El día y la noche de ayer.—En las calles y en los salones.—En casa de la marquesa de Squilache.—Cambio de domicilio.—En la legación de Suecia y Noruega.—Noticias de un ausente.

El día y la noche de ayer serán memorables por los rigores de la temperatura y por las fiestas que en su transcurso se verificaron.

En otra parte se da cuenta del homenaje tributado a uno de nuestros primeros poetas: a Nuñez de Arce, y que fué digno de quienes lo dispusieron y de aquel que lo ha recibido:—ahora vamos a procurar describir el aspecto de la población y las fiestas del gran mundo.

Parecía imposible que estas estuviesen concurrencias, al advertir la falta de animación en los sitios públicos.

Apenas circulaban coches:—apenas se veía pisando la nieve algun osado transeunte.

Y después de esto, los pocos carruajes de alquiler que prestaban servicio, exigían cantidades fabulosas por el transporte «de viajeros»; eran numerosas las caídas en la vía pública; y algunos teatros se vieron en la necesidad de cerrar sus puertas—como decía cierto soldado francés—*faute de combattants*—ó de espectadores, que se lo mismo.

¿Cómo se trasladaron, empero, al palacio de Villahermosa, donde reside la marquesa de Squilache, la multitud de preciosas niñas, de gentiles damas, que primero echaron los estrechos, y después comieron la *torta de reyes* en derredor de bien servida mesa?

¿Fueron allá en globo? ¿Las condujeron invisibles alas?

To me declaro incompetente para descifrar el enigma, y lo abandono a alguno más sagaz ó más hábil.

Dire, pues, que en los salones de la marquesa de Squilache estaban las dos duquesas de Nobejas; la marquesa de la Laguna y su hermana la de Coquillas, con las dos lindas hijas de la primera; la bella marquesa de Vadillo; la de Aguilafuente; las dos hermanas, consorte de los generales Marin y Berbon; la condesa viuda de Santiago de Cuba y su preciosa hija; la duquesa del Infantado y dos suyas; las señoras y señoritas de Marin, Pidal, Carvajal, Gonzalez Castejón, Vinyals, Aguirre de Tejada, Sanchiz, Fontes, Giron y otras que acaso no recuerdo.

Después de terminado el *sorteo*—que produjo grandes ganancias a las célebres contertulas de Prast y *La Mahonesa*, por el acostumbrado envío de cajas de dulces, a las favorecidas de la suerte,—comióse alegremente la *torta de reyes*, cabiéndole la fortuna de corresponder el haba famosa a una de las jóvenes más simpáticas de la sociedad cortesana.

La marquesa de Squilache comunicaba a sus amigos la noticia de que en Octubre próximo cambiará de domicilio, yendo a ocupar el hotel donde hoy habita la duquesa de Villahermosa, condesa viuda de Guasqui; y trasladándose ésta, por conveniencia de salud, a la morada actual de la noble viuda de Larlos.

No será, pues, sino un mero cambio de residencia, ventajoso para las dos damas.

Todo el cuerpo diplomático extranjero asistió al sarao de la hermosa y elegante baronesa Wedel, quien prodigó a sus convidadas las atenciones y los obsequios.

Veíanse también en las estancias de la calle de Fortuny hombres políticos importantes y jóvenes de la *high life*, que tornarán a reunirse en el propio sitio el viernes de la próxima semana.

Uno de los allí presentes daba noticias de cierta persona que conserva entre nosotros amigos numerosos y verdaderos: del conde de Lesser, el cual adquirió nacionalidad española años atrás por el afecto que tiene a nuestra patria.

El ilustre caballero acaba de merecer una alta distinción de Su Santidad Leon XIII. El Soberano Pontífice le ha nombrado su camarero secreto, y en virtud de semejante gracia, el conde y la condesa de Lesser asistieron a la recepción de 1.º de año en la corte de Baviera, siendo presentados al príncipe regente y a los demás individuos de su familia por monseñor Auzi, Nuncio apostólico, como decano del cuerpo diplomático, y reemplazando en su ausencia al representante de España.

También figuraban en aquel solemne acto SS. AA. las Infantas doña María de la Paz y doña Eulalia de Borbon.

Dirijamos, pues, nuestro pláceme por la nueva distinción que ha obtenido al que es tan conocido y estimado entre la sociedad madrileña.

ASMODRO.

## Balance del Banco de España.

La *Gaceta* publica el Balance de esta última semana que ha tenido solo cuatro días hábiles.

El oro ofrece un aumento de 607'67 pesetas, y la plata otro de 2.436.918'66 pesetas. Los fondos en poder de corresponsales en el extranjero, han disminuido en pesetas 2.447.664'41.

Los descuentos han bajado 236.734'20 pesetas, y los préstamos han subido pesetas 2.180.795'60.

La cartera de obligaciones del Tesoro ha disminuido en 2.943.000 pesetas. Los billetes en circulación han aumentado en 6.304.075 pesetas y las cuentas corrientes generales en 3.766.597'76 pesetas.

La cuenta corriente de efectivo del Te-

soro público ha bajado 12.113.509'24 pesetas, y el saldo a favor del Tesoro para pago de intereses de la Deuda perpétua, ha bajado también a 354.948'36 pesetas. Las ganancias realizadas del nuevo año ascienden a 745.071'55 pesetas.

## LOS ANARQUISTAS.

El Sr. García Domenech.—Salvador moribundo.—Salvador matutero.—Como arrojó las bombas.—Navarro y Bacherini.

El juez especial que entiende en la causa del atentado del Liceo y el fiscal de la Audiencia de Barcelona, han regresado de Zaragoza a Barcelona.

Como ayer decíamos, Salvador Franch se ratificó en las declaraciones que antes había hecho.

Han aumentado los síntomas de peritonitis en Salvador, por efecto del proyectil. Créese que fallecerá en breve.

Dícese que cuando Salvador estuvo en Barcelona se dedicaba al matute, facilitándole recursos los centros propagandistas de la anarquía.

Agregárase que las bombas del Liceo fueron arrojadas desde arriba y cayeron unas tras otra. Dicen algunos anarquistas que, cuando Salvador arrojó la primera bomba, arrojó un *jay!* a una señora.

Cerciorado el criminal de que había fallado el golpe, dejó caer la segunda bomba que produjo la catástrofe.

Se supone que el primer explosivo cayó sobre la falda de la infortunada señora de Cardellach. La exclamación de dolor de ésta hizo que se acercaran a ella los individuos de su familia, que fueron víctimas de la explosión del segundo proyectil.

Continúa la inkomunicación de los anarquistas Navarro y Bacherini.

## El tratado con Alemania y el «meeting» de Bilbao.

Hannover 23 Diciembre 1893.

Sr. Director de EL CORREO. Muy señor mío: En el semanario el *Palafrengellens*, que se publica en Palafrugell (provincia de Girona), tuve el gusto de leer un bien razonado artículo protesta contra el *meeting* de Bilbao, en el que su autor, Sr. Avelil, dejó plenamente demostrada la importancia del comercio de exportación de tapones a este imperio, y mejor refutadas, aún, las ridículas afirmaciones sobre este particular, hechas por los Sres. Echevarría y Zulueta en Bilbao.

Y viniendo en apoyo de lo publicado por el Sr. Avelil, hay que tener en cuenta que los datos estadísticos en quintales métricos apuntados en su escrito: «por los de la *Revista oficial de Estadística de los Estados de la Union Aduanera del Imperio alemán*, en cuyas cifras de importación no están incluidos los artículos importados en Bremen y Hamburgo directamente de España, y que después son introducidos en los citados Estados como procedentes de dichos puertos libres, sin indicar su verdadero origen.

He tenido también ocasión de enterarme de unas estadísticas especiales de Bremen y Hamburgo, facilitadas por los señores cónsules españoles en dichos puertos, en las que, además de lo indicado, hacen observar que más de la mitad de la importación de corcho y tapones que figura originar de Portugal, procede de productos españoles (Extremadura y Andalucía) que aprovechan la baratura del flete entre Lisboa y los puertos alemanes del Báltico, perdiendo así la exportación el origen, ya que solo va indicado el puerto de embarque.

Lo propio ocurre en las importaciones de Inglaterra. Nadie ignora que Londres es un inmenso depósito de corcho y tapones españoles, que aprovechan la facilidad de la franquicia de derechos a su entrada a la gran metrópoli, y a donde se dirigen los comerciantes alemanes, haciendo grandes compras de los mismos. Así es que no es difícil aventurar también que más de la mitad de esta importación corresponde a España.

Teniendo en cuenta todo lo antedicho, púese comprobar que nada exageró el Sr. Avelil al hacer ascender a unos seis millones de pesetas el valor de la exportación de tapones de España a este imperio, sino que, por el contrario, se quedó corto en sus afirmaciones con los siguientes datos:

Importación de tapones de España a los Estados de la Union Aduanera en 1892 y por ferrocarril.....	11.775
Importación de tapones de España a Hamburgo directamente en 1892 y por mar.....	1.065
Idem de Portugal a Hamburgo (3.561 quintales métricos) la 1/2 corresponde a España y por mar.....	1.780
Importación de tapones de Inglaterra a Hamburgo (62 quintales métricos) la 1/2 corresponde a España y por mar....	31
Importación de tapones de España a Bremen directamente en 1892 y por mar.....	2.485
Idem de Portugal a Idem (764 quintales métricos), la mitad corresponde a España y por mar.....	382
Idem de Inglaterra a Idem (481 quintales métricos), la mitad corresponde a España y por mar.....	240
Total importado de España...	17.701

que calculados á 500 pesetas el quintal métrico representan para el año 1892, una suma total de 8.850.500 pesetas y aún así, teniendo en cuenta que en 1892 la importación con respecto á los tres años anteriores disminuyó más de un 10 por 100.

Hay más aún: en Austria, Suiza, Francia, Holanda y Bélgica, hay establecidos negociantes de tapones españoles que reciben corcho y tapones de Cataluña, Andalucía y Extremadura y que los reexportan á Alemania y según he podido deducir de las estadísticas, su valor no bajará de un millón y medio de pesetas.

Y el corcho en rama, en planchas, etc.? Veamos las estadísticas de 1892:

Table with 2 columns: Quintales métricos and Importación de corcho directamente de España á los Estados de la Unión aduanera. Rows include Hamburgo, Bremen, Portugal, etc.

quintales métricos, que, calculado al precio ínfimo de 80 pesetas el quintal métrico, suman 3.821.040 pesetas, sin contar con el corcho procedente de Bélgica, Holanda, Noruega, Inglaterra y Suecia, que importan unos cuantos miles de quintales métricos; y ya que ni estas naciones ni sus colonias producen alcornoques, es de creer que una gran parte procede de España.

Como ya he indicado, no es invención mía la especie que más de la mitad del corcho y tapones procedentes de Portugal son fabricados por fabricantes españoles; puedo justificarlo si es necesario, ya que tal observación emana de los señores cónsules de Bremen y Hamburgo, quienes no tendrán inconveniente en confesarlo si se les consulta sobre el particular.

Demuestra la importancia de la exportación de tapones de España á Alemania, puedo añadir algunos datos para probar la influencia que tuvieron los tratados en el desarrollo de la misma. Y para no entrar en detalles que harían esta carta interminable, me concretaré á las estadísticas de los Estados de la Unión aduanera, por ofrecer idéntica proporción los datos de las estadísticas oficiales y especiales de los pequeños Estados de Hamburgo y Bremen.

Término medio anual importado de España en 1889, 91 y 92, (sin tratado. Derechos, 30 marcos) quintales métricos..... 4.250

Término medio anual importado de España en 1889, 90 y 91, (con tratado. Derechos, 10 marcos)..... 12.780

Aumento en favor de 1889, 90 y 91..... 8.530 ó sea un 200 por 100.

Nada, pues, más elocuente que estas cifras.

Además, el mercado alemán, por lo que á tapones se refiere, va adquiriendo cada día más importancia, por el mayor consumo, que progresivamente se observa de los mismos, como lo demuestran los siguientes datos:

Años 1880, 81 y 82.

Término medio de la importación total de tapones á los Estados de la Unión aduanera (Hamburgo y Bremen no comprendidos) quintales métricos..... 9.766

Término medio de la exportación de tapones á los Estados de la Unión aduanera (Hamburgo y Bremen no comprendidos)..... 3.308

Consumo total de tapones en los Estados de la Unión (Hamburgo y Bremen no comprendidos) en quintales métricos... 6.398

Años 1889, 90 y 91.

Término medio de la importación en los Estados de la Unión (Hamburgo y Bremen no comprendidos) en quintales métricos..... 17.655

Término medio de la exportación en los Estados de la Unión (Hamburgo y Bremen no comprendidos)..... 3.041

Término medio del consumo en favor de 1889, 90 y 91..... 8.306 quintales métricos, ó sea un 31 por 100. Y como la importación y exportación de los corchos no elaborados observan respectivamente las mismas proporciones que la de los tapones, en consecuencia se deduce que la industria taponera aquí ha duplicado su importancia, siendo el consumo de los tapones fabricados aquí mismo también doble.

No cabe duda, pues, que hoy día se consumen aquí más del doble de tapones que diez años atrás.

Ninguna réplica pueden en justicia hacer á estos datos los señores del meeting de Bilbao, primeramente por ser oficiales y después porque todos los oradores del meeting en contra de lo indicado carecieron de bases, ya que para ello les faltan estadísticas, puesto que nadie ignora que en España no se publican con los detalles necesarios.

Si los interesados en la industria taponera obraran en justa correspondencia con los adversarios del tratado, publicando estadísticas incompletas, de seguro que aquellos pondrían el grito en el cielo.

Podríamos demostrar á los adversarios del tratado que sus quejas contra el mismo son infundadas del todo. En efecto, en 1892 no descendió la exportación alemana á España casi nada, exceptuando los alcoholes y unos pocos artículos, á pesar de que durante los meses comprendidos entre el 1.º de Febrero y el 1.º de Julio del mismo año rigió la tarifa máxima del arancel conservador, y solo el resto del año la mínima, de que tan entusiasmados se sienten los ya citados adversarios del convenio. Y para muestra doy á conocer á continuación los principales datos sacados de las estadísticas oficiales de los Estados de la Unión aduanera alemana:

ARTÍCULOS IMPORTADOS

de Alemania en España

Table with 4 columns: N.º, Descripción, Término medio anual importado en quintales métricos durante los años 1885 al 1890, Importado en quintales métricos en 1891, Importado en quintales métricos en 1892. Rows include Alambres de hierro, Hierro forjado, Muebles, etc.

Gayos datos demuestran á las industrias siderúrgicas de Bilbao y de Barcelona los números 1 al 9; á las fábricas de juguetes de quincallería, mercería, etc., de Cataluña, y á su defensor el Sr. Navarro Reverter, los números 10 al 14; á las fábricas de aceite de coco y palma, y al Sr. Zalueta, el núm. 15; á los fabricantes de géneros de punto de Matero, el núm. 18, y en fin, á los barceloneses, tarraconenses, sabadellenses, etc., y al señor duque de Tetuan, los números 16 al 22, cuan equivocados están al afirmar que el desarrollo de las industrias antiguas, y la creación de las nuevas industrias, fué debido á las bajas en la importación de sus productos, similares de procedencia alemana.

Ahora sobre lo manifestado por El Imparcial y por El Noticiero Universal, que la total exportación á Alemania de España asciende solo á unos 10.000.000 de pesetas, no queda más que contestar que es una gran equivocación y que solo una completa ignorancia de los asuntos que tratan, pueden proferir tamaños errores.

En el hospital de Melilla hay 270 enfermos.

LO DE SICILIA.

Roma 5.—El Folchetto dice que han sido arrestados en Palermo varios jefes del Fascio.

Palermo 5.—Ha sido disuelta gubernativamente la Sociedad revolucionaria Fascio.

Palermo 4.—Un Marino ha ocurrido un conflicto entre el vecindario amotinado, que reclamaba la abolición de la alcaldía, y las tropas enviadas por el gobierno.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

La tropa fué atacada por el populacho y agotó todos los medios de conciliación y de prudencia antes de hacer fuego.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Contrabando de tabaco.

La Guardia civil de Melilla decomisó ayer el tabaco de contrabando que vendían los moros.

Cambio de moneda.

El general Sr. Arolas ha prohibido á los moros que se dediquen al cambio de moneda llevando prima por ello.

El temporal.

Durante el día de ayer reinó en Melilla un furioso temporal de lluvia y viento.

Enfermos.

En el hospital de Melilla hay 270 enfermos.

LO DE SICILIA.

Roma 5.—El Folchetto dice que han sido arrestados en Palermo varios jefes del Fascio.

Palermo 5.—Ha sido disuelta gubernativamente la Sociedad revolucionaria Fascio.

Palermo 4.—Un Marino ha ocurrido un conflicto entre el vecindario amotinado, que reclamaba la abolición de la alcaldía, y las tropas enviadas por el gobierno.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

Palermo 5.—Las últimas noticias recibidas de Marino, confirmando la gravedad de los sucesos ocurridos en aquella localidad, dan cuenta del número de víctimas.

sueto por una real orden de Marzo de 1892, estudiaria la exposición que le presentaban al efecto, y resolverla.

Nuestra impresión es que el acuerdo ministerial será negativo, porque dichas naciones sólo habían pretendido el trato de nación más favorecida en Filipinas, donde se les concedió; pero no en la Península, y por lo tanto, en ésta seguirá aplicando á sus productos la tarifa máxima.

Conflicto anglo-francés.

París 5 (11 noche).—A consecuencia de una sensible equivocación, el cuerpo francés de operaciones en el Sudán, que perseguía al soberano indígena Bamori, toró en los límites de la colonia británica de Sierra Leona con una fuerza que de lejos tomó por tropas de Bamori, y eran en realidad ingleses.

De resultas de esta colisión, ha habido 26 soldados ingleses y un capitán muertos.

Un oficial francés quedó prisionero de los ingleses.—Fabra.

Los obligacionistas de Osuna.

El Sr. D. Francisco Silveira ha recibido el siguiente telegrama de los obligacionistas que residen en Bilbao:

Bilbao 4 (6 t.).—Excmo. Sr. D. Francisco Silveira:

La comisión bilbaína de obligacionistas de Osuna, conociendo el fallo favorable del Tribunal Supremo, saluda con efusión a su elocuentísimo defensor, que en brillante y irrebatible informe evidenció el derecho de los obligacionistas, trititando la sentencia del tribunal inferior.

Dígnese recibir nuestra felicitación más calorosa por tan memorable triunfo.—Joaquín Aguirre.—Alfredo Róchevarría.—Manuel Mac Mahon.—Ciriaco Gondra.—Padro Aguirre.—Luis Barroeta.

Regreso de las tropas.

El regimiento de Pavia y los cazadores de Figueras y Puerto Rico.

El gobernador de Cádiz telegrafía lo siguiente:

Cádiz 5.—Esta mañana á las seis ha fundado en este puerto, procedente de Melilla, la fragata Gerona, conduciendo el primer batallón de Pavia y los cazadores de Figueras y Puerto Rico y cuatro compañías de artillería de plaza.

Al acto del desembarque concurrieron las autoridades de todos los órdenes y una multitud inmensa que aclamó con entusiasmo á dichas tropas, repitiéndose la ovación en todas las calles.

El regimiento de Granada.

Ayer tarde atracó en el muelle de Sevilla el vapor Daphnia, conduciendo al regimiento de Infantería de Granada y al general Salinas.

A pesar del intenso frío y de la copiosa lluvia, esperaba mucha gente, que hizo un cariñoso recibimiento á las tropas y las acompañó hasta el cuartel.

Los generales Mella y Rivera.

En el vapor Sevilla llegaron ayer á Málaga los generales Mella y Rivera, acompañados de un Estado Mayor.

Consecuencias de la nieve.

Muchas fueron las caídas sufridas ayer por los transeúntes, efecto del estado del piso.

Las de peores consecuencias son las que siguen:

Un caballero que transitaba por la calle del Arco de Santa María, tuvo la desgracia de resbalar y caerse frente á la plaza de San Gregorio, fracturándose la pierna derecha.

Otro sujeto se fracturó también una pierna en la calle de Trajineres.

Una señora sufrió la dislocación de una muñeca, por la misma causa que los anteriores, en la calle de San Juan.

En la calle de Hortaleza, el sereno Ramon Rivero Blanco, de cincuenta y cuatro años, cayó al suelo y se fracturó la pierna derecha.

Ingresó en grave estado en el hospital de la Princesa.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué asistida Ensebia Sotelo, de sesenta y un años, de una confusión grave en la espina dorsal, que se ocasionó al caer en la calle de San Bernardo.

Premios extraordinarios.

Publica la Gaceta una orden del ministerio de Fomento disponiendo que en el presente curso se otorgue por la Universidad un premio extraordinario á los alumnos de la carrera del Notariado, bajo las mismas condiciones establecidas para los otros grados que constare en la expresada Facultad.

Contiene otra orden también del ministerio de Fomento, por la que se dispone que la cantidad de 3.000 pesetas consignadas en el presupuesto vigente para premios á los alumnos de la estación de biología marítima de Santander se divida en dos partes para los alumnos que han de reunir la circunstancia de haber terminado el período de la licenciatura en Ciencias naturales, durante el curso en que se conceden las pensiones ó en el anterior inmediato á lo sumo.

La designación de los alumnos pensionados se hará por junta de profesores del Museo de ciencias naturales, previo concurso.

La duración de estas pensiones será de ocho meses, que es el cómputo de un curso, como mínimo, y de un año como máximo.

Comunicado.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mío: En el núm. 5.006 del periódico de su dirección, segunda columna de la tercera plana, se dijo que después de haber sido yo elegido síndico del Ayuntamiento por los fusionistas, manifesté que ya no pertenecía al partido liberal.

Ha estado mal informado El Correo, puesto que once días antes de la constitución del Ayuntamiento manifestó al señor ministro de la Gobernación, y después se lo dije al Sr. Angulo, mi irrevocable propósito de no continuar perteneciendo al partido fusionista, por razones que expusí en las Cortes. No es cierto, pues, que yo esperase para hacer esas declaraciones á que se verificase mi elección de síndico, cargo que no he deseado ni me hace falta alguna desempeñar, que solo produce trabajos y responsabilidades, y que cedería á quien lo deseara.

Tampoco es cierto que me eligiesen síndico los fusionistas. Me votaron todos los conservadores, que son 13; todos los republicanos, que son 18, y algunos liberales, como el Sr. Manzanera y otros varios. Así, pues, aun cuando no me hubiese votado ningún fusionista, habría triunfado mi candidatura.

En el núm. 5.008 de El Correo, tercera columna de la tercera plana, se ha dicho que la comisión nominadora, que los concejales monárquicos designaron, no pudo llegar á un acuerdo porque los Sres. Galvez Holguin, Concha Alcalde y Aguilera, se opusieron á que los individuos de dicha comisión, dejasen de figurar en las más importantes del municipio.

Para que Vd. comprenda, señor director, hasta qué extremo es inexacto y novelesco lo que se dijo en el número de anoche respecto á mi, diré á Vd. que el autor de esa proposición que se supone rechazó yo, fué el que tiene el honor de dirigirme á Vd.

Yo fui quien propuso, por altas consideraciones de delicadeza y compañerismo, que tomásemos el acuerdo de no incluirnos en ninguna de las comisiones importantes del Ayuntamiento, teniendo el gusto de que lo aceptasen así los Sres. Aldrete, Menendez Tejo y Ruiz Gomez, y el sentimiento de que no lo aceptasen los señores Concha Alcalde y Galvez Holguin.

Ruego á Vd., pues, señor director, que me haga el obsequio de rectificar en su periódico todas estas inexactitudes, y termino dando á Vd. por ello anticipadas gracias, y consiguiendo la esperanza de que en lo sucesivo sea más afortunado cuando se trate de mi intervención en los asuntos del municipio, y de ella haya de ocuparse El Correo.

Queda de Vd. atento servidor, q. b. s. m., LUIS F. AGUILERA.

6 de Enero de 1894.

La Gaceta

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernadores.

Reales decretos de la Presidencia nombrando gobernador civil de la provincia de Cádiz á D. Rafael Sarthou y Calvo, que desempeña el mismo cargo en Valencia, y para esta vacante á D. Pascual Ribot y Pellicer.

Gracia y Justicia.

Los reales decretos firmados ayer por Su Majestad que ya conocen nuestros lectores.

Nombramiento.

Real decreto de Gobernación nombrando oficial mayor del ministerio de la Gobernación á D. Guillermo Laá y Rato.

Honores.

Real decreto de Fomento concediendo honores de jefe de administración civil á D. José Maciñeira Gonzalez, alcalde de Ortiueira.

Faro en el cabo Villano.

Real decreto de Fomento aprobando como adición al presupuesto de contrata las obras ejecutadas para la instalación de un faro de primer orden, alumbrado con luz eléctrica, en el cabo Villano, provincia de la Coruña.

Carretera.

Real decreto de Fomento aprobando el presupuesto reformado del trozo primero de la carretera de Colmenar de Oreja á la de Toledo á Ciudad Real, en la provincia de Madrid.

Reglamento de la ley de propiedad intelectual.

Real decreto de Fomento reformando el artículo 39 del reglamento de 3 de Setiembre, dictado para la ejecución de la ley de propiedad intelectual vigente de 19 de Enero de 1879.

Decretos de Ultramar.

Los que firmó ayer S. M. y ya conocen nuestros lectores.

Las precedencias de Caracas.

Real orden de Gobernación declarando limpias las precedencias de Caracas (República de Venezuela).

Catedráticos.

Real orden de Fomento trasladando á la cátedra de Historia crítica de España de la Universidad de Barcelona á D. Innocencio de la Vallina y Subirana.

Idem, id., á la cátedra de Derecho Internacional, público y privado de la Universidad de Valladolid, á Joaquín Fernandez Prida.

Apolo.

Mañana, por la tarde, se pondrá en escena en este favorecido teatro la siguiente función: El dúo de La Africana, la notable y maravillosa Dama serpiente por la señorita Campos y el popular episodio lírico nacional en dos actos titulado Cádiz.

Las personas que con anticipación han encargado localidades para esta función, se servirán recogerlas en contaduría á las horas de costumbre.

Lara.

Mañana domingo, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en el teatro Lara las apañadas obras cómicas tituladas Ludovico y Alaufo, ó la velada de los Angeles, Casa de baños, dos actos, y Los dos polos.

MELILLA

Fuga de presos.

Ayer se fugaron de Melilla los penados José Muñoz y Antonio Lara, que trabajaban en el río Oro.

Japon y China.

El señor ministro de Hacienda recibió anoche á una comisión del Círculo de la Unión Mercantil, que fué á solicitar de aquel se concediese al Japon y á China el trato de nación más favorecida, en lugar de la tarifa máxima, que actualmente se les aplica.

El Sr. Gamazo manifestó á los comisionados que aun cuando el asunto estabare-

# AL MENUDEO

**Consejo de Instrucción pública.**  
En el Consejo de Instrucción pública celebrado últimamente, se aprobaron las oposiciones a la cátedra de Historia y Poesía del Instituto de Gijón. Se concedió la permuta de los catedráticos de la Facultad de Filosofía y Letras de Barcelona y Valladolid respectivamente, c. c. Damela y Sanz y Benito.

Se siguió discutiendo las conclusiones presentadas por el ministro de Fomento acerca de las reformas de segunda enseñanza.

### La dinamita.

De Santa María de Osa (Oroña), participaron al gobernador de la provincia que en el pueblo de Silva de Abajo existía una bomba de dinamita en el comercio de ultramarinos del Sr. Ricón, que al estallar causó grandes desperfectos, destruyendo los cristales, sin ocasionar, afortunadamente, desgracias.

La Guardia civil trabaja para capturar a los autores.

**Explosión en Medina del Campo.**  
En el taller de protección del Sr. Blanquer, establecido en Medina del Campo, ocurrió ayer una explosión.

El Sr. Blanquer y dos oficiales resultaron gravemente heridos a consecuencia de varias quemaduras.

El incendio quedó dominado a los pocos momentos.

### Rayos y truenos.

En Milaga descargó ayer una tormenta con acompañamiento de descargas eléctricas y una espléndida granizada, que dejó el suelo cubierto de espesa capa blanca.

En la iglesia de los Mártires ha caído un rayo, sin producir desgracia alguna.

Y en diferentes sitios de la población y sus alrededores han caído varias chispas, que tampoco han ocasionado desgracias ni destrucciones.

### Reunión de agentes.

Antes de que comenzasen las operaciones se reunieron anoche en el Boletín los agentes de cambio y Bolsa, con el objeto de designar su Junta directiva.

Se votó y fué aprobada la siguiente candidatura:

Presidente, D. Angel Alonso y Rodríguez.—Vicepresidente, D. Emilio Belmonte y Luque.—Secretario, D. Alfredo Ordóñez y Arreo.—Contador, D. Guillermo Alonso y Puente.—Tesorero, D. Lorenzo Aguilar y Cuadrado.

### Tuñón y García Alonso.

Leemos en *El Globo*:  
«El nombramiento del Sr. García Tuñón ha sido muy bien recibido. El Sr. Tuñón se encuentra en la Habana.

También ha sido objeto de grandes elogios el nombramiento del Sr. García Alonso para el cargo de gobernador del Banco de Puerto-Rico.»

### Choque de trenes.

Anoche chocaron dos trenes de mercancías en Santa Olalla, segunda estación de la línea de Burgos a Miranda de Ebro.

Inmediatamente que se tuvo conocimiento, salió de Burgos un tren de socorro.

La causa del siniestro parece haber sido el mal estado del tiempo, pues por aquellos sitios está nevando sin cesar desde hace dos días.

### No han ocurrido desgracias personales.

**Festivos de Ultramar.**  
En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborales, desde el 5 al 16 del actual, de una a cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Noviembre del año último a las clases pasivas de la isla de Puerto-Rico, que tienen concedido el derecho de percibirlos en la misma, descontándose por quebranto de giro el 6.75 por 100.

### Incendio en una fábrica.

Un violento incendio ha destruido toda la parte vieja de la fábrica de papel de García Berroeta hermanos, situada en Bellanueva, cerca de Tolosa. También quedaron destruidas las máquinas, las bovinas y los almacenes.

Seguen mejorando notablemente las niñas María Paz y Luisa, hijas del suicida D. Francisco Javier García.

### La autopsia de este se verificó ayer.

**Rateros.**  
La policía de Sevilla detuvo ayer a varios rateros organizados en cuadrilla, los cuales han cometido bastantes robos.

La policía les recogió muchos objetos de los que habían robado.

El Sr. Vincentí, director de Instrucción pública, ha sido propuesto para socio honorario de la Sociedad de Fomento de las Artes, por la Junta directiva de la misma.

### Rayos en Sevilla.

Telegrafía un corresponsal que durante la tormenta que descargó ayer sobre aquel término, cayeron varios rayos dentro de la ciudad.

Un rayo cayó en la casa que en la calle de San Vicente habita la marquesa de Méritos; otro en la calle de la Inquisición; otro en la calle de Cortés, y otro en la plaza de San Agustín.

Una chispa eléctrica causó destrozos en la red telefónica.

### Sarasate en Biarritz.

El eminente violinista D. Pablo Sarasate dará un concierto en Biarritz el día 10 de Enero, en lugar del que se había anunciado en Bayona.

### Melchones, Gaspare y Baltasaros.

Hoy han celebrado sus días el ex ministro y eminente poeta Nuñez de Arce, el conde de Maceda y su hijo el conde de San Roman, el barón del Sacro Lirio, el general Salcedo, el general Hidalgo, el conde de la Almina y los Sres. Salvá, Dotres y otros.

### Cuevas en Villanueva y Geitru.

Practicando excavaciones junto a la ermita de San Cristóbal, en las inmediaciones de Villanueva y Geitru, se han descubierto unas grandiosas cuevas, semejantes a las de Artá en Mallorca.

Cuando tuvieron conocimiento de dicho descubrimiento fueron a las cuevas muchos vecinos de Villanueva y Geitru, acompañados del alcalde y del propietario.

El espectáculo que se les presentó a su vista era sorprendente. La luz de las antorchas que llevaban los peones muni-

dores hacían resaltar la brillantez y pureza de las estalactitas y estalagmitas que como artísticas columnas sostenían las elevadas bóvedas de las vastas cuevas que recorrieron; en una de ellas otra el agua del mar formando en el centro de una vasta cueva un gran lago.

El Dr. Audet puede curar a tu mujer.

## DE POLO A POLO

**UN NUEVO FORRAJE.**—Un propietario de la isla de Córcega acaba de llamar la atención del ministro de Agricultura de la nación francesa sobre las condiciones alimenticias para el ganado que reúne la hoja seca del madroño y la harina que se obtiene molviendo dicha hoja seca.

El Sr. Lang, que así se llama el propietario aludido, había observado que su ganado caballar y vacuno se apartaba del camino al pasar junto a una madreña para morderse las hojas secas de dicha planta, y decidió aprovechar el recurso indicado por el instituto de los animales. El resultado fué tan satisfactorio, que desde el segundo día, los caballos prefirieron el nuevo pienso al heno que comían de ordinario, y hubo novillo que estuvo a punto de morir de plétora por el exceso de sangre y de grasa que le produjo la nueva alimentación. El citado agricultor compone el pienso que da a su ganado, mezclando las hojas secas del madroño con hojas de cactus y regañolas con agua salada.

En Córcega escasean los pastos y abundan en cambio las madreñas, de modo que el descubrimiento del Sr. Lang es de grandísima utilidad en el país. La hoja verde del madroño es muy amarga y repugna a los animales. Es, pues, indispensable cortar la seca y searla al sol, con lo que pierde el 60 por 100 de su peso.

**Cómo se hacen las tijeras.**—Las tijeras constituyen un útil manual y sencillo que no exige para su manufactura mucha complejidad de operaciones, pero cuyo procedimiento de fabricación es interesante. Para forjarlas, se emplea el acero de mejor calidad y dureza, calentado al rojo; cada pierna debe contener suficiente cantidad de metal para formar la hoja, ó parte destinada a ser la lámina cortante, y el ojo, ó sea la parte que sirve para asir el instrumento ó sujetarlo.

Para hacer el ojo se comienza por abrir un agujero pequeño con un punzón, y ese agujero se va ensanchando despues hasta darle el tamaño que se requiere, golpeando con el martillo sobre un yunque cóncavo, despues de lo cual, tanto la hoja como el ojo, se desbastan con la lima hasta darles una forma perfecta y se abre el agujero en medio de la pierna para que entre el perno.

Se apilan despues las hojas y las megas se alisan ó pulen hasta dejarlas listas y barnizadas con aceite y esmeril, quedando ya con esto listos los pares para acomodarse y ajustarse bien, y probar si tienen juego con facilidad. Pero no están todavía concluidas.

Hecha la hoja para entrar al temple para endurecerlas y pulirlas de nuevo, despues de lo cual, y ya unidas las piernas definitivamente, se vuelven a pulimentar por tercera vez.

Al comparar los filos de las cuchillas y de las tijeras, se notará a por de contado que las últimas nunca están tan afiladas ni lo están del mismo modo que los primeros, y que, al cortar, las tijeras mascan y triturán más que las cuchillas.

**¿SERÁ CIERTO?**—Dice un periódico guatemalteco que para conocer los diamantes basta poseer un papel y un lápiz.

Se hace un punto en el papel y se mira a través del diamante.

Si solo se vé un punto, puede asegurarse que el diamante es bueno; si el punto aparece extendido ó multiplicado, la piedra es mala.

El sistema, cuando menos, tiene el mérito de la sencillez.

**DER WIENER MODE CLUB.**—Así se llama una sociedad de vestres de Viena, donde el 1.º de Enero se ha inaugurado un certamen de figurines de librería, que durará una semana.

Trátase de inventar una librería negra, no humillante para el sirviente, que sin galones, agremanes ni bordaduras, tenga un distintivo para que no puedan ser confundidos los criados con los señores.

El figurín premiado ganará 650 pesetas, pero su autor ha de ser súbdito austriaco. El objeto es establecer diferencias sin apelar a los chillonos fracs rojos, que tampoco es costumbre llevar a toda clase de reuniones.

Y es natural que eso se piense en Viena, donde al mismísimo conde de Kalnoky, confundido por las largas patillas del procer, le pidió un caballero una copa de cerveza en cierta reunion.

**¿QUÉ ATROCIDIDAD!**—Los Estados que comienzan a vivir, practican todo su aprendizaje con una sencillez que asusta.

Sirva de ejemplo un detalle que hallamos en la repatriación pública, tributada a un periodista por su mismo periódico.

La *Schmuckliste* List, periódico semanal de Belgrado, ha publicado con letras como puños, en su primera plana, una advertencia que dice:

«A causa de la pereza incomparable de nuestro redactor jefe, el Sr. Zrak, que desde el 5 de Noviembre ha convertido el día en noche, ó que, por mejor decir, pasa la noche en huelga y el día durmiendo, este número solo consta de medio pliego.»

¿Es una patente de castrova que se ofrece a sí mismo el Sr. Zrak, ó es una reprimenda en público?

Sobre esto hay duda, pero no sobre el estado de la mollera de quien publica tales cosas.

**NUEVO HORNO ELÉCTRICO.**—Una modificación del horno eléctrico de M. Moissan ha sido presentada a la Academia de Ciencias de París en su sesion de 29 de Noviembre último.

Entre otros perfeccionamientos, M. Moissan ha dado mayor resistencia al horno de placas de carbono, cuando el interior de las mismas se cubre de magnesio super-puestas. Además, la fusión ya no se verifica en un crisol colocado algunos centí-

metros más arriba del arco voltaico, sino en un tubo de carbono dispuesto debajo de dicho arco, al abrigo de los vapores de carbono y hasta al seguirse en medio de una atmósfera compuesta de diferentes gases.

Conviene observar que, gracias a esta disposición, los fenómenos caloríficos quedan separados de los electrolíticos. Por otra parte, inclinando el horno en el sentido del eje de dicho tubo, la materia fundida corre a medida que pasa al estado líquido de tal modo, que, cargando conveniente-

mente el tubo, puede el aparato funcionar de una manera continua durante un tiempo considerable. M. Moissan ha llegado a fundir así en una hora dos kilogramos de cromo.

El nuevo horno de M. Moissan, aparte de sus condiciones de resistencia que nacen de la facilidad con que pueden ser sustituidas las piezas interiores de carbono y de magnesio; permite obtener mayor pureza y mayor cantidad del metal fundido que el antiguo modelo ya conocido de nuestros lectores.

# EDICION DE LA NOCHE

## Recepcion en Palacio

Como de costumbre, se ha verificado esta tarde en Palacio la recepción de los Reyes, a la que han asistido los ministros de Estado, Guerra, Hacienda, Gobernacion, Ultramar y Marina. El de Gracia y Justicia, Sr. Capdepon, no ha asistido por tener a una nieta enferma de estompo.

También han asistido los capitanes generales de Sres. conde de Orovio, marqués de Nov-Lichas, marqués de la Habana y Pavia.

Los generales del ejército Sres. Serriá, Palacio, Hidalgo, Martitegui, Torreanca, Vega Leclan, Capdepon, Jimenez Castellanos, Marin (D. Sabas), Cavig, Franch, Ciriza, Manguizo, Espina, Sanchez, y los de marina Butler, Roca y otros que no recordamos.

Audieron también todos los jefes de los ministerios de la Guerra y de Marina, y presidiendo las comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición, el general Bermúdez Reins.

S. M. la Reina vestía elegantísimo traje de raso color violeta, con bordados al realce, y lucía un hermoso collar de perlas y brillantes.

Mientras duró la recepción, las bandas de la guarnición tocaban en la plaza de Oriente.

## En casa del Sr. Nuñez de Arce

Desde las dos de la tarde era imposible penetrar en casa del ilustre poeta: tal era el número de personas que esperaban a la puerta la llegada de las comisiones.

A las tres comenzaron a llegar las primeras que eran recibidas por el Sr. Nuñez de Arce, a quien acompañaban algunos de sus amigos y admiradores.

En el momento de entregar las coronas y los demás obsequios, las personas encargadas de llevarlas en representación de los respectivos centros y sociedades, salían daban al Sr. Nuñez de Arce con frases de cariño y de respeto.

El insigne autor de *Los gritos del combate* contestaba a todos con palabras de gratitud, muchas veces cortadas por la emoción.

El Sr. Franquelo, en nombre del Circulo de Bellas Artes, entregó una preciosa corona.

Lo mismo hicieron el señor conde de las Navas en representación de la Union Ibero-Americana; el Sr. Oria de Rueda por el Circulo Mercantil; el Sr. Santoyo por el Casino de Madrid; el Sr. Bermúdez de Castro por el Veloz Club; el Sr. Villaverde por el Fomento de las Artes; el maestro Perez en nombre de los artistas del teatro Real; el Sr. Fernandez Argenta por el Circulo Instruccion del Obrero; los Sres. Mañá y Capillo por el teatro de la Comedia; el Sr. Palencia por el de la Princesa; el Sr. Madariaga por el Centro del Ejército y la Armada; el Sr. Lúa por el Circulo liberal; M. Ferrac por la Sociedad de escritores franceses; el Sr. Azorara por el Ateneo; el Sr. Lija por las Repúblicas hispano americanas; el señor Vargas por la Sociedad de escritores y artistas; por último, los Sres. Osorio, Castillo y Avelan, en nombre de la comision organizadora del homenaje, le entregaron el magnífico album de que ya nos hemos ocupado, el cual contiene más de 2.000 autógrafos.

Además de las coronas, el Sr. Nuñez de Arce ha recibido valiosos regalos de muchas personas notables de España y del extranjero.

Despues de entregadas las coronas, desfilaron por casa del insigne poeta casi todos los que anoche asistieron al banquete, y un número extraordinario de personas de todas las clases sociales que han querido rendirle el homenaje de su admiración y de su cariño.

Esta fiesta grandiosa viene a demostrar en suma, cómo el pueblo español responde siempre al llamamiento que se le hace cuando se trata de honrar el nombre de al gauo de sus más preciosos hijos.

## La fiesta de los Reyes en Meilla.

Director CORREO.  
Meilla 6 (2/30 t).—Urgente.

Se ha celebrado misa de campaña en el Polígono.

El general Martinez Campos ha recibido felicitaciones de los cuerpos con motivo de la festividad del día.

El capitán Ariza saldrá mañana para la Península.

En el vapor *Africa* se embarcarán los cazadores de Barcelona.

Sin correos.—*Moncheta*.

## Teatro Real.

Recurdado el castro que viene sufriendo la prima donna señor Pizzagalle, y por prescripción facultativa, no puede hacer su debut cantando *Mefistofele* mañana como la empresa tenía anunciado.

Para el turno tercero al que corresponde el espectáculo de mañana, se pondrá en escena *Lohengrin*, de Wagner, cuya ópera no ha oído el referido turno desde principios de Noviembre.

EL TIEMPO  
Instituto Central Meteorológico  
Enero 6, a las cinco de la tarde.

La borrasca que ayer se encontraba entre Lisboa y Badajoz, siguió su rumbo há-

## Euskal-Jai.

Hemos visto a los partidos formales, aunque con muy mala sombra.

Al primer tapon... partido de calle, co-reado con silbidos y demás acompañamientos al estilo taurino.

Chiquito de Ondarroa y Pedrés dejaron en 38 tantos a Elicegui y Navarrete.

Y esó que una hora antes de comenzar el partido daban algunos 40 a 18 a favor de los que luego perdieron.

Buena proporcion para los cazadores de momios.

La explicacion del partido es la siguiente, según nuestro leal saber y entender: Pedrés pegó con la acometividad y el brio de sus buenos tiempos, y Chiquito de Ondarroa cumplió.

En cambio Elicegui no hizo esas dificultades de restar, ni defendió a su zaguero. Resultado: Navarrete jugó solo contra sus dos contrarios y tenía necesariamente que salir derrotado.

No se vayan a creer que Navarrete lució mucho sus habilidades y recursos; pero hay que confesar que habría jugado más desahogadamente si Elicegui hubiera sacrificado un poco de elegancia para defender, aunque fuera a la pata llaña, el dinero de los que apostaron a su favor.

Hilario Garro y Bachiller dejaron luego en 38 tantos para 40 a Gordito y Chiquito de Berástegui.

Habo asuntos a fáltima hora, pero al fin ganaron los que habían ido por delante.

Pronto se habilitará el fronton Euskal-Jay para dar en él bailes nocturnos.

Esta es la noticia del día, según Joshe-mary.

Los diputados por Valencia obsequiaron anoche en Fornos con un banquete al gobernador Sr. Ribot, al cual asistió el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Capdepon.

Como agregado a la secretaria de la embajada a Marruecos, irá también D. Lorenzo Morot.

El comandante de Ingenieros, Sr. Cañizares, ha salido esta noche para Tánger.

El señor marqués de la Vega de Armijo ha visitado esta tarde al Sr. Sagasta.

El Sr. Alcalá Galiano. Nuestro estimado amigo, el distinguido literato D. José Alcalá Galiano, que se encontraba de cónsul de Singapoor, ha regresado a Madrid en uso de licencia.

## BALANCE DEL DIA

Todavía entrada la noche se ocupaban los obreros de la Villa en limpiar de nieve las calles accesorias, pues las principales estaban expeditas al medio día.

Como el tiempo continúa frío y el cielo despejado, habrá que andar con precaucion esta noche, especialmente por las calles que están adormidas, si es que no se ha tenido la precaucion de echar en ellas arena.

La recepción militar en Palacio, no obstante lo desagradable del día, ha estado bastante concurrida.

En las habitaciones particulares recibió, primero, la Reina, a los ministros, y a los capitanes generales, en la antecámara, al Consejo Supremo de la Guerra, y a los generales de cartal, y en el salon del trono a la guarnición de Madrid.

Como damas de servicio han concurrido las condesas de Saperunda, viuda de Torino y de Martorell.

Digno de sus méritos y de sus universales simpatías ha sido el homenaje que esta tarde se ha rendido al Sr. Nuñez de Arce, fiesta cuyos pormenores publicamos por separado.

Han sido muy expresivos especialmente los discursos de los representantes de las Repúblicas hispano-americanas, de la Sociedad de Escritores franceses, del Centro del Ejército y de la Armada y del Circulo Liberal.

A las sentidas palabras del Sr. Lúa lamentando que la dolencia del Sr. Sagasta no le hubiera permitido concurrir personalmente como presidente del Circulo liberal, contestó el Sr. Nuñez de Arce con frases no menos cariñosas, dando encargo a la comision del Circulo para que significaran al Sr. Sagasta el testimonio más expresivo de su simpatía y respeto, encargo que la comision se apresuró a cumplir esta tarde misma y que el Sr. Sagasta ha agradecido profundamente.

Están redactadas, en efecto, las Instrucciones que ha de llevar el general Martinez Campos, quien no creemos salga para Tánger y Mazagán, hasta el 14 ó al 15 con el propósito de estar en Marruecos el 25 ó el 26.

Con la embajada extraordinaria irá el padre Lerchundi.

Nada hay aún de alcalde de Madrid, porque así el Sr. Sagasta como el Sr. Paig-cerver desearían que el Sr. Angulo continuase en la alcaldía.

cia el Nordeste, y anoche, antes de las doce horas, pasó su vértice ó centro al Noroeste de Madrid. Esta mañana se hallaba en Aragón. Sigue todavía muy perturbada la situación atmosférica, y llueve y nieva en muchos puntos.

La máxima ayer fué 15º en San Fernando.

**Mínimas de hoy.**  
Soria, 11º bajo cero.  
Oviedo, 6º idem.  
Santiago, 5º idem.  
Orense y Valladolid, 4º idem.  
Segovia y Burgos, 3º idem.  
Ciudad-Real y Zaragoza, 2º id.  
Albacete, Escorial y Ternel, 1º id.

En Madrid por la noche llovizna; esta mañana temprano hubo niebla, luego se despejó y quedó un día muy hermoso con viento bonancible del Oeste.

La cantidad de agua, lluvia y nieve, que se ha recogido asciende a 17<sup>ms</sup> 2.

La temperatura máxima llegó a 3º y la mínima a 0º.

Es probable que el tiempo sea frío con viento del Noroeste.

El director, Arcimis.  
La máxima de ayer ocurrió despues de las once de la noche, y fué de 1º.

## CHARADA.

Ayer tomé un buen segunda en el café de la Union con un amigo, y tres prima que es todo de profesion.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.  
(La solución mañana).

Solucion a la charada de ayer.  
A DO BO

## LA Mesa de Fornos

Comida del día 7 de Enero.  
Cubierto de 5 pesetas.  
Sopa de simjeas.  
Mayonesa de langosta.  
Grandadines de ternera a la cordobesa.  
Menera de legumbres.  
Pollo asado.  
Dulce y helado.

## CULTOS

**Santo de mañana.**—San Julian, mártir y San Teodoro, monje.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de D. Juan de Arce, donde empiezan los cultos al Niño Jesús, titulado de la Parra: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Villita, y por la tarde, será orador el Sr. Sarmiento.

En la Catedral habrá misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias habrá misa mayor a las diez con explicacion del Evangelio. En la Capilla Real idem a las once, predicando el Sr. Niéla.

En San José, fiesta por la primera misa de un nuevo sacerdote, predicando el señor García Cano.

En Santa Cruz funcion al Niño Jesús, siendo orador el Sr. Anaya.

Habrá ejercicios por la tarde, y dirán el sermón: en el Caballero de Gracia, el señor Uribe; en San Ildefonso, el señor cura; en el Cristo de la Salud, el Sr. Gaiera; en San Martin, el P. Fita; en San Lorenzo, el señor cura párroco; en las Arrepentidas, el Sr. Belda, y en Monserrat, el Sr. Bessá.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martin y San Millán.

## ESPECTACULOS PARA MAÑANA

**TEATRO REAL.**—5ª de abono.—T. 3.º—A las 8.—*Lohengrin*.

**ESPAÑOL.**—6ª de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—*Mar y cielo*—*Los corridos*.—A las 4 1/2.—*La pata de cabra*.—*La criatura*.

**COMEDIA.**—3ª serie.—A las 8 1/2.—*Villa-Twla*.

A las 4 1/2.—*Militares y patanos*.  
**ZARZUELA.**—A las 8 1/2.—*El Angel de la Guarda*.

A las 4 1/2.—Última representación de *El rey que robó*.

**PRINCESA.**—1ª serie.—T. 2.º—A las 8 1/2.—*Luisa Paraguet*.

A las 4 1/2.—T. 2.º—*La dama de las camelias*—*Los dos polos*.

**LARA.**—4ª serie.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—*La gente de piuma*.—A las 9 1/2.—*Ludovico y Ataulfo ó la veada de Los Angeles*.—A las 10 1/2.—*Los hijos de Elena*.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO', listing various financial items and their values in Pesetas and Céntimos for January 5, 1893, and December 30, 1893.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. Linea de Filipinas. Linea de Fernando Poo. Linea de Buenos-Aires. Servicio de Tanger. Includes details of routes, schedules, and services.

GRANJA DEL ATANOR. Paseo de Melancólicos 4 (Ronda de Segovia) y calle de Moreno Nieto, 1 (izquierda de la Calzada del puente de Segovia) MADRID. Grandes y escogidas colecciones...

Por desocupar el local. 20 por 100 de rebaja en los precios marcados. PRECIADOS, 34, TIENDA

Acaba de publicarse DOCTOR AUDET LA MEDICINA POPULAR TRATADO PRACTICO DE ENFERMEDADES CRÓNICAS

Revelacion a los profanos DE TODOS LOS SECRETOS DE LA MEDICINA. Doctrina sobre los padecimientos inveterados más comunes; sus medios más sencillos de curación...

LOS QUE TENGAN TOS por fuerte y crónica que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona...

EL EXCMO. SEÑOR D. CARLOS MARÍA PONTE DE NICOLÁS. CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA Y BANQUERO QUE FUÉ DE ESTA CÓRTE HA FALLECIDO EL DIA 6 DE ENERO DE 1894 a las cinco y media de su mañana R. I. P.

LA REFORMADORA DEL CARMELO HISTORIA DE SANTA TERESA DE JESUS POR DOÑA ISABEL OREIX Y MARTINEZ con un prólogo del ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO

EL CORREO SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR EN PARÍS EN BIARRITZ EN BORDEAUX EN BAYONNE EN LONDRES

LOS DRAMAS DE LONDRES I ROCAMBOLE POR PONSON DU TERRAIL. Ahí mis sospechas eran fundadas: a mí era a quien venia dirigido el pobre inglés...

—¿Conque habeis estado tan enferma?— la dije un día. —¡Oh! he estado a las puertas de la muerte—me respondió;—y sin un enviado del cielo, que ha hecho conmigo un milagro...

reccion a Francia a un niño irlandés en quien los Fenians ven su jefe futuro, y según parece, ha venido acompañándole un hombre a quien apodan Shonking...

—Pues bien—dijo Marmuset—cosa semejante os sucederá el día menos pensado. —Así lo creo—añadió Vanda.

XIII. Esta angustiosa expectación duró apenas un minuto, que pareció eterno a los actores de esta escena. Ninguno tuvo la idea de salir al encuentro de la persona que se acercaba.